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ابرتورم؛ هشدار یا شوک روانی؟
درباره پیش‌بینی عبده‌تبریزی از تورم 3000 درصدی در ایران 

روز یکشنبه شاخص کل بورس با رشد ۲۷ هزار واحدی به تراز 3 میلیون و ۶۵۶ هزار 
واحد رسید. علت افزایش شاخص بورس، رشد قیمت ارز در روزهای اخیر است 
که سبب سوددهی شرکت‌های صادراتی بورسی شده است. در  هفته‌های اخیر 
بورس وضعیت پررونقی را طی کرده است.

مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران گفت: در ‌8ماه نخست سال جاری بیش 
از ۳۰۰روستابازار راه‌اندازی شده که با رضایتمندی همراه بوده است، زیرا به‌جز کالاهای 
اساسی با قیمت مصوب، سایر محصولات را تا ۳۰ درصد زیر قیمت بازار عرضه می‌کنیم 

و درآمد حاصل مستقیما به کشاورزان بازمی‌گردد.

۲۷
‌هزار واحد‌

30
درصد

هیچ کالایی گران نمی‌شود
وزیر جهاد کشاورزی با رد نگرانی‌ها درباره تأثیر اصلاح 
قیمت بنزین بر بازار کالاهای اساسی تأکید کرد: در 
بخش حمل‌ونقل عمومی و سهمیه‌های سوخت خانوارها 
تغییری ایجاد نشده و با توجه به تداوم فعالیت ناوگان 
حمل‌ونقل کالا، اصلاح قیمت سوخت اثری بر افزایش 

قیمت کالاهای اساسی نخواهد داشت.

گشتی در اقتصاد ایران

 با تصمیم دولت، وام جایگزینی 
موتورسیکت‌های فرسوده با 
موتورسیکت‌های برقی، به ۲۰۰میلیون 
تومان و با موتور سیکلت‌های بنزینی به 
۱۵۰میلیون تومان افزایش یافت. بازپرداخت 
اقساط طی دوره ۳۶ ماهه تعیین شده است.

 بررسی مرکز پژوهش‌های مجلس نشان 
می‌دهد که تا ۱۰ آبان‌ماه امسال تعداد افرادی 
که اقامتگاه اصلی خود را در سامانه ملی املاک 
ثبت کرده‌اند به ۲۱.۴میلیون نفر رسیده است 
اما موفقیت قانون مالیات بر خانه‌های خالی 

هنوز در هاله‌ای از ابهام قرار دارد.

دبیر انجمن صنفی تولیدکنندگان جوجه 
یک‌روزه با بیان اینکه کمبود نهاده سبب شده ‌ 
قیمت هر قطعه جوجه یک‌روزه به یک‌چهارم 
نرخ مصوب کاهش یابد، گفت: ادامه این روند، 
تولید مرغ مورد نیاز شب عید و‌ ماه مبارک 

رمضان را با مشکل روبه‌رو می‌کند.

وحید محمودی‌ که سال گذشته برای 
مدتی مدیرعامل صندوق بازنشستگی 
بود، فاش کرد که در زمان مدیریت او فردی 
برای تصاحب صندلی مدیرعاملی یکی از 
شرکت‌های این صندوق پیشنهاد رشوه 

۳۰۰ میلیارد تومانی داده بود.

معاون تنظیم‌گری و نظارت بانک 
مرکزی ‌ گفت: بانک مرکزی ضرب‌الاجل 
یک‌ماهه برای بازرسی ۲۴ هزار شعبه 
بانکی در سراسر کشور در زمینه مقابله 
با تراکنش‌های مظنون به پولشویی و 

حساب‌های اجاره‌ای داده است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بنزین

 وضعیت ذخایر سهمیه بنزین

مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی ایران از واریز 
یک‌میلیارد و ۱۲۰ میلیون لیتر بنزین با نرخ اول و یک میلیارد 
و ۸۶۶ میلیون لیتر بنزین با نرخ دوم به کارت‌های سوخت 
خودروهای بنزینی در آذر خبر داد و گفت: خودروهای تک‌سوز 
و دوگانه‌سوز حجم بالایی از سهمیه ۳ هزار تومانی دارند که در 
8روز پایانی آذر می‌توانند از آن استفاده کنند و نیازی به استفاده 
از کارت جایگاه‌ها نیست.‌ کرامت ویس‌کرمی درباره سهمیه‌های 
واریزشده برای ۳۱ میلیون کارت سوخت فعال کشور در آذر 
امسال اظهار کرد: درمجموع یک میلیارد و ۱۲۰ میلیون لیتر 
بنزین با نرخ اول ۱۵۰۰ تومانی به کارت‌های هوشمند سوخت 
خودروهای بنزینی واریز شده که تا ۲۱ آذر ۷۴۸ میلیون لیتر 
آن استفاده شده بود و حدود ۳۷۰ میلیون لیتر آن در کارت‌های 
سوخت همچنان موجود است.‌وی با اشاره به مقدار سهمیه 
مصرف‌شده خودروهای بنزینی با نرخ دوم ۳۰۰۰ تومانی 
در آذر بیان کرد: در مجموع یک میلیارد و ۸۶۶ میلیون لیتر 
بنزین با نرخ دوم ۳۰۰۰ تومانی برای خودرهای بنزین‌سوز در 
آذر واریز شد که تا ۲۱ آذر تنها ۱۸۶ میلیون لیتر آن مصرف 
شده و همزمان با اجرای طرح جدید بنزین از ۲۲ آذر، همچنان 
یک‌میلیارد و ۳۷۹ میلیون لیتر بنزین با نرخ دوم در کارت‌های 

هوشمند سوخت موجود است .

31 میلیون
 کارت سوخت‌های فعال

‌1.1 میلیارد لیتر
سهمیه 1500تومانی خودروها

370 میلیون لیتر
 سهمیه 1500تومانی باقیمانده

1.8 میلیارد لیتر
 سهمیه 3000تومانی خودروها

1.3 میلیارد لیتر
 سهمیه 3000تومانی باقیمانده

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار |اقتصاددانان می‌گویند 

ابرتورم تنها درصورت شوک‌های بسیار شدید ممکن گزارش
است اما تکرار این سناریوها می‌تواند خود به بحران 
دامن بزند. ‌در هفته‌های اخیر انتشار ویدئویی از حسین عبده تبریزی 
که در زمان انتخابات ریاست‌جمهوری مشاور مسعود پزشکیان بود، 
درباره احتمال افزایش تورم ایران تا ۳۰۰۰ درصد در سال آینده در 

شبکه‌های اجتماعی بازتاب گسترده‌ای داشته است. این 
اظهارنظر با واکنش‌های مختلف کارشناسان، 

رسانه‌ها و فعالان اقتصادی مواجه شده 
و بحث‌های داغی را در فضای 

عمومی برانگیخته است.‌کارشناسان در گفت‌وگو با همشهری این 
سناریو را دور از واقعیت می‌دانند. به‌گفته آنها علت اصلی 

رشد تورم در ایران، نرخ ارز غیررسمی و فشار بر بازار 
ارز بوده است. 

وحید عزیزی، کارشناس اقتصادی، در واکنش به اظهارات اخیر حسین عبده تبریزی مبنی بر احتمال 
جهش تورم ایران تا سطح ۳۰۰۰درصد، این نوع پیش‌بینی‌ها را فاقد مبنای تحلیلی دانست و تأکید 
کرد که چنین گزاره‌هایی بیش از آنکه بر واقعیت‌های اقتصاد ایران استوار باشد، با اهداف سیاسی و بعضا 
اقتصادی مطرح می‌شود.‌عزیزی در گفت‌وگو با همشهری افزود: بخشی از افرادی که امروز از بن‌بست 
اقتصادی و احتمال ابرتورم صحبت می‌کنند، همان کسانی هستند که در ایام انتخابات به‌عنوان مشاور 
رئیس‌جمهور مطرح بودند و قرار بود راهکارهای اصلاح اقتصادی ارائه دهند. آقای رئیس‌جمهور نیز 
در دوره انتخابات به دیدگاه‌های این افراد برای اجرای اصلاحات اقتصادی تکیه داشت.‌به‌گفته این 
اقتصاددان، طرح چنین ادعاهایی از سوی افرادی که پیش‌تر خود را صاحب راه‌حل می‌دانستند، امروز 
بیش از هر چیز می‌تواند به‌منزله فرار از مسئولیت تلقی شود. او ادامه داد: همین جریان‌های سیاسی 
و اقتصادی در گذشته حتی برنامه‌هایی منتشر کرده بودند که در آن از هدف‌گذاری رشد اقتصادی 
۱۰درصدی و تورم تک‌رقمی صحبت شده بود، آن هم در شرایطی که به ادعای خودشان وضعیت 

اقتصادی کشور از امروز هم دشوارتر بوده است.‌

میرهادی رهگشای، کارشناس اقتصاد، با رد احتمال جهش ناگهانی تورم ایران به سطوح چندهزار درصدی 
تأکید کرد که در شرایط فعلی اقتصاد کشور، زمینه‌ای برای وقوع ابرتورم وجود ندارد؛ هرچند چشم‌انداز 
روشنی نیز برای کاهش معنادار تورم دیده نمی‌شود.‌رهگشای در گفت‌وگو با همشهری افزود: متغیر اصلی 
اثرگذار بر تورم در مقطع فعلی، نرخ ارز است. افزایش نرخ ارز غیررسمی تحت فشار کسری تراز پرداخت‌ها 
و محدودیت در تأمین ارز در بازار رسمی، هم شوک تورمی ایجاد و هم انتظارات تورمی را تحریک کرده 
است.‌به‌گفته این اقتصاددان، افزایش هزینه تأمین ارز برای واردکنندگان، به‌ویژه در بازار غیررسمی باعث 
بالا رفتن قیمت تمام‌شده کالاهای تولید داخل شده و این اثر، هم به‌صورت واقعی و هم از کانال انتظارات 
به تورم دامن زده است. با این حال، رهگشای تأکید کرد: این عامل به‌تنهایی کفایت نمی‌کند که تورم از 
سطوح ۴۰ یا ۵۰ درصد به بالای ۱۰۰ درصد یا ارقام چندهزار درصدی برسد.‌رهگشای با اشاره به مشکلات 
ساختاری اقتصاد ایران، ازجمله خلق پول بی‌ضابطه بانک‌ها، کسری بودجه دولت و ناترازی نظام بانکی 
گفت: سیاست کنترل ترازنامه بانک‌ها توانست تا حدی رشد نقدینگی را مهار کند اما به‌دلیل فقدان نظارت 

فعال بر مقاصد تسهیلات بانکی نتوانست به‌طور کامل اثرگذار باشد. 

وقوع تورم چندهزار درصدی در اقتصاد ایران نیازمند شوک‌های بسیار شدید استسیگنال‌سازی و فرار از مسئولیت است

اخبار کوتاه

آمپول لاغری ایران ساخت رونمایی شد
روز گذشته در نمایشگاه دستاوردهای پژوهش، نوآوری و 
فن‌بازار از یک محصول بومی‌سازی‌‌شده، رونمایی شد. این 
محصول دانش‌بنیان یک قلم‌ تزریق تیرزاپاتاید است ‌که با 
فناوری پیشرفته، توسط پژوهشگران دانشگاه تهران تولید 
شده است. تیرزاپاتاید دارویی نوین برای درمان بیماری‌های 
متابولیک  است و برای کنترل قند خون بیماران دیابتی و 

همچنین مدیریت اضافه‌وزن و چاقی کاربرد دارد. 

شلیک روبات انسان‌نما به یوتوبر معروف
یک یوتوبر در آزمایشی ترسناک موفق شد سیستم حفاظتی 
یک روبات انسان‌نما را دستکاری ‌و او را وادار به شلیک کند. پس 
از فراگیر‌شدن این ویدئو، نگرانی‌ها درباره خطاپذیری بالای 
روبات‌های انسان‌نما افزایش یافت. در این ویدئو فرد یوتوبر، 
نوعی اسلحه بادی را به‌دست روبات انسان‌نمایی به نام مکس 
داد و از او خواست که به سمتش شلیک کند. روبات اگرچه ابتدا 
مقاومت کرد، بعد از اینکه به او دستور داده شد، این کار را قبول 
کرد و به سینه کاربر یوتیوب شلیک کرد. این صحنه باعث 
وایرال‌شدن سریع این ویدئو در فضای مجازی و واکنش‌های 

مختلف کاربران درباره نحوه دستور‌پذیری روبات شد.

69 میلیون ایرانی ‌ هک شدند؟
بررسی ادعای سرقت اطلاعات میلیون‌ها ایرانی

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

حمایت از برنامه‌های فضایی در پژوهشگاه فضایی ملی
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: حمایت از برنامه‌های ملی فضایی، ارتقای بهره‌وری، 
تقویت فعالیت‌های پژوهشی و توجه به سرمایه انسانی باید در صدر اولویت‌های دوره جدید پژوهشگاه 

فضایی ایران قرار گیرد.

درآمدزایی اختصاصی پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات
احسان چیت ساز، معاون سیاستگذاری توسعه اقتصاد دیجیتال ارتباطات: ساختار مالی پارک فناوری اطلاعات 
و ارتباطات اکنون مبتنی بر منابع تملک دارایی‌های سرمایه‌ای وزارت بوده و از سال آینده لازم است فرآیندها 
به‌گونه‌ای تنظیم شود تا اتکای بیشتری بر منابع اختصاصی، درآمدزایی پایدار و واگذاری اراضی صورت گیرد.

 گروه دانستنیها | یکی از بزرگ‌ترین 

معضلات زندگی در دنیای دیجیتال، گزارش
نشت اطلاعات است؛ چه اطلاعات مهم 
و چه اطلاعات معمولی. چنین اتفاقی کم‌کم درحال 
تبدیل‌شدن به یک‌امر عادی در زندگی انسان‌های قرن 
بیست‌ویکم شده است و عمدتا اثرگذاری خاصی هم 
ندارد. اخیرا یک‌هکر مدعی شده که اطلاعات 
69میلیون و 81هزار و 743ایرانی را در اختیار دارد و 
آماده فروش آن است؛ موضوعی که به‌گفته کارشناسان 
بخشی از آن ممکن است تا حدی واقعی باشد. این قبیل 
اطلاعات در دارک‌وب )Dark Web( خریدوفروش 
می‌شوند که رهگیری مجرمان در آن کار آسانی نیست.

اولین روبات ‌6دست جهان
گروه میدیا که به‌خاطر دستگاه‌های تهویه مطبوع و ماشین‌های 
لباسشویی‌اش شناخته می‌شود، به تازگی وارد بازار ساخت 
روبات‌های پیشرفته شده است. این شرکت حالا با معرفی یک 
روبات عجیب با 6 دست با نام MIRO U سر و صدایی به پا کرده 
است. این روبات دارای 6 بازو است که به یک بدن انسان‌مانند 
 متصل شده‌ و روی یک پلتفرم چرخ‌دار قرار گرفته‌اند.

MIRO U نسل سوم روبات‌های صنعتی میدیاست. دستگاه‌های 
قبلی پیش از این در کارخانه‌های این شرکت، کالاها را حمل و 
قطعات را بررسی می‌کردند. اما این روبات جدید، با بازوهای اضافی 

خود ظرفیت بسیار بالایی را فراهم می‌کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

ویوو اس50معرفی می‌شود
 شرکت ویوو جدیدترین گوشی میان‌رده خود با نام

ویوو اس50 را به‌زودی معرفی و روانه بازار می‌کند. 
این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون 8اس نسل3و باتری 

6500میلی‌آمپر ساعتی عرضه می‌شود.

صفحه نمایش
6.59اینچ                                                    

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                                                 

رم
12و 16گیگابایت                                                 

حافظه
256و 512گیگابایت                                                 

رزولوشن
                         2750×1260پیکسل

نمایش فناوری‌های ژاپن در فضا
ماهواره ژاپنی برای نمایش فناوری‌های این کشور 
توسط شرکت راکت‌لب به فضا پرتاب شد. مأموریت این 
ماهواره با عنوان »بیدارشو و بدرخش« پس از تأخیر یک 
هفته‌ای انجام شد. این نخستین پرتاب راکت‌لب از طریق 
قرارداد مستقیم با آژانس فضایی ژاپن است. ماهواره 
ژاپنی قرار است 8فناوری توسعه‌یافته توسط شرکت‌های 
 خصوصی، دانشگاه‌ها و مؤسسات تحقیقاتی ژاپن را در فضا

به نمایش بگذارد.

ماجرا چیست؟
یک هکر در یکی از انجمن‌های آنلاین تخصصی مدعی 
شده است که مجموعه‌ای شامل بیش از ۶۹میلیون 
رکورد اطلاعات هویتی و شخصی شهروندان ایرانی 
را برای فروش در اختیار دارد. داده‌ها شامل نام، تاریخ 
تولد، کدملی، کدپستی، شماره تلفن و آدرس هستند. 
به‌نظر می‌رسد این اطلاعات پیش‌تر از راه‌های مختلف 
سرقت و حالا یک‌هکر به‌صورت تجمیع‌شده مدعی 

فروش آن شده است. بااین‌حال عمده استفاده 
از چنین اطلاعاتی به شرکت‌های 
تبلیغاتی برای ارسال پیامک‌ به‌منظور 
جذب مشتری بازمی‌گردد. البته تغذیه 

عملیات‌های تروریستی نیز می‌تواند از این 
راه صورت گیرد.

صحت دارد؟
نمی‌توان به‌طور دقیق این ادعا را رد یا تکذیب کرد. در سال‌های اخیر 
موارد گسترده‌ای از »نشت یا هک اطلاعات کاربران ایرانی« گزارش شده 
است. به‌عنوان مثال، اطلاعات میلیون‌ها کاربر اپلیکیشن‌های خرید، 
نشت اطلاعات بیمه و بانک‌ها. این موارد نشان می‌دهد سیستم‌های 
آنلاین همواره در معرض خطر نشت اطلاعاتند و گاهی داده‌های قدیمی 

مجددا در بازارهای دارک‌وب به فروش گذاشته می‌شوند.

نشت اطلاعات در جهان
در سطح جهانی و در سال‌های اخیر چند نشت اطلاعات مهم و گسترده رخ 

داده که بر میلیون‌ها یا حتی میلیاردها حساب کاربری اثر گذاشته است.

کوپانگ )کره‌جنوبی(
حمله سایبری به پلتفرم بزرگ فروش آنلاین، بیش از ۳۳میلیون کاربر را 
تحت‌تأثیر قرار داد. این موضوع باعث استعفای مدیرعامل آن شد و دولت کره 

تحقیق رسمی را دراین‌باره آغاز کرد.

نشت 4میلیارد رکورد در دیتابیس عمومی
یک پایگاه داده ناامن باعث افشای بیش از ۴میلیارد رکورد اطلاعات شخصی 

مانند نام، ایمیل، شماره تلفن، عکس‌ها و داده‌های کاری شد.

AT&T )آمریکا(
با نشت داده‌های چند10میلیونی مشتریان، شرکت AT&T با دعوای قضایی 

و تسویه‌حساب ۱۷۷میلیون دلاری روبه‌رو شد.

لایه‌های اینترنت
وب سطحی:  شامل اینترنت در دسترس عموم / 5 درصد

وب عمیق:  شامل محتوای شبکه‌های خصوصی/ 90 درصد

دارک‌وب:   برخاف وب‌های سطحی و 
عمیق، دارک‌وب پنهان و رمزگذاری‌شده 

 است و فقط با ابزارهای خاص مثل
Tor Browser قابل دسترسی است. 
آدرس‌ها معمولا با .onion تمام می‌شوند 
و هویت کاربران و سرورها مخفی می‌ماند. 
اینجا محلی است که تبهکاران سایبری 

مشغول معامله‌اند./ 5 درصد

پلتفرم‌ها 
مراقب باشند

 مهم‌ترین راه‌ برای جلوگیری از نشت 
اطلاعات، مقابله با آن در خود پلتفرم‌هایی 

است که داده‌ها را از مردم می‌گیرند. 
اپلیکیشن‌های خرید، بانک‌ها و بسیاری دیگر 

از مراکز باید به‌شدت از بانک‌های اطلاعاتی خود در 
برابر حملات سایبری حفاظت کنند.

اشخاص حقیقی هرچه هم مراقب اطلاعات 
شخصی خود باشند، باز به‌واسطه ضعف 

در پلتفرم‌های مختلف، آسیب‌پذیر 
خواهند بود.

%90

 وب سطحی 

دارک‌وب

%5 

%5 

وب عمیق


